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Уважаемые коллеги!

Позвольте представить Вашему вниманию отчетный доклад о деятельности постоянно действующего коллегиального органа управления НП «Московская аудиторская палата» за период с 1 июня 2011 г. по 22 мая 2012 года.
С 26 ноября 2009 года МоАП осуществляет свою деятельность в  статусе саморегулируемой организации аудиторов в соответствии с требованиями Федеральных законов № 307-ФЗ от 30 декабря 2008 года «Об аудиторской деятельности» и № 315-ФЗ от 1 декабря 2007 года «О саморегулируемых организациях». 

Основные итоги нашей деятельности в отчетном периоде дают основание говорить о том, что  МоАП удалось сохранить и приумножить тот значительный потенциал, который был накоплен в прошлом. Это позволяет ей активно и успешно осуществлять функции в условиях действующей нормативно-правовой базы. 

Краткий анализ современного состояния института саморегулирования в РФ. Ситуация в отрасли аудиторской деятельности

С момента принятия Федерального Закона № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях» прошло 4 года. Этого вполне достаточно для того, чтобы можно было подвести первые итоги, сопоставить плюсы и минусы данного института, наметить пути дальнейшего движения. За это время в России появилось около 900 СРО на более чем 50 направлениях бизнеса, из них 650 СРО созданы в областях, где членство в них является обязательным. В организациях, являющихся членами этих СРО, работают сотни тысяч человек. Это очень значительный потенциал, недаром в своих программных предвыборных статьях В.В. Путин подчеркнул важность развития института саморегулирования, укрепления потенциала действующих СРО в самых разных областях.  Вот лишь один пример:

«Нужно понимать, что одна из главных тенденций современного мира - это усложнение общества. Специализируются потребности различных профессиональных и социальных групп. Государство должно на этот вызов ответить, соответствовать сложносоставной социальной реальности. Одно из важных решений здесь - это развитие саморегулируемых организаций. Компетенции и возможности которых должны расширяться. С другой стороны, сами СРО должны более активно использовать имеющиеся у них полномочия. В частности, право разрабатывать и вносить для утверждения технические регламенты и национальные стандарты в соответствующих отраслях и видах деятельности» (статья «Демократия и качество государства», опубликована 06.02.2012 в газете «Коммерсантъ»).

Необходимо остановиться на современном состоянии института саморегулирования. В марте текущего года под эгидой РСПП прошел 2-ой всероссийский форум СРО, на котором выступили Президент РСПП Александр Шохин, Министр экономического развития РФ Эльвира Набиуллина, Председатель комитета по собственности Государственной Думы Сергей Гаврилов, Вице-президент РСПП Виктор Плескачевский, представители Федеральной налоговой службы, Министерства регионального развития РФ, ТПП РФ, руководители СРО строителей, проектировщиков, арбитражных управляющих, оценщиков, аудиторов. В докладах выступающих подчеркивалась возрастающая роль саморегулирования в развитии бизнес-процессов, расширении диалога между властью и профессионалами, повышения эффективности этого диалога и принимаемых управленческих решений. Столь представительный состав докладчиков еще раз убеждает нас в том, что институт саморегулирования в нашей стране состоялся и получает новый мощный импульс для развития.

Вторая часть Форума была посвящена конкретным проблемам, с которыми сталкиваются СРО в своей повседневной деятельности, а также перспективам их развития. В рамках этой части состоялось три круглых стола: «Роль и миссия национальных объединений СРО», «Юридические вопросы обеспечения деятельности СРО», «Информационные вопросы обеспечения деятельности СРО».

Для аудиторов тема национального объединения является наиболее принципиальной, ведь в отличие от других профессий его создание Законом «Об аудиторской деятельности» не предусмотрено. В этих условиях решение об учреждении Национального союза аудиторских объединений, принятое и реализованное в прошлом году при самом активном участии МоАП, представляется стратегически верным и востребованным современным трендом развития профессии. 

Следует отметить, что аудиторская отрасль существует в режиме саморегулирования гораздо меньше иных, таких как строительство, оценка, проектирование. Однако тот потенциал, который был накоплен ранее в формате аккредитованных профессиональных объединений, позволил нам в самые сжатые сроки принять у государства целый ряд функций по регулированию аудиторской деятельности: внешний контроль качества, повышение квалификации аудиторов, выдачу квалификационных аттестатов и многое другое.
Парадокс заключается в том, что саморегулирование именно аудиторской деятельности поставлено в рамки жесткого контроля со стороны уполномоченного государственного органа. Большинство важнейших функций Закон 307-ФЗ оставил за Минфином: разработка и утверждение стандартов, определение форм и правил проведения квалификационных экзаменов (т.е. по сути условий входа в профессию), определение принципов формирования и порядка работы Совета по аудиторской деятельности и его Рабочего органа. Да и внешний контроль качества, как нам всем известно, может проводиться не только СРО, но и Росфиннадзором, который в своей деятельности полностью подотчетен Минфину.

Все это вызывает определенное недоумение: если государство настолько не доверяет аудиторам самим устанавливать нормы своей профессиональной деятельности, зачем вообще была инициирована столь масштабная реформа нашей с вами профессии? В этой связи представляется, что диалог со всеми ветвями государственной власти начатый в конце прошлого года о путях изменения сложившейся ситуации, во многом характеризующейся как кризисная, необходимо продолжать всеми доступными нам способами. Кроме того, нельзя только полагаться на этот диалог, нужно самим своим ежедневным стремлением к повышению качества услуг, ответственным отношением к своим обязанностям, активной жизненной позицией доказывать способность аудиторов к реальному саморегулированию. Мне представляется, что в рамках нашей Палаты для этого сейчас имеется достаточно возможностей.
Нормативно-правовое регулирование деятельности Правления МоАП. Состав и функции.

Правление НП «Московская аудиторская палата» (Правление МоАП) является постоянно действующим коллегиальным органом управления, состоящим из выбранных сроком на 5 лет представителям организаций-членов МоАП и независимых членов. Правление МоАП действует на основании Устава МоАП и Положения о коллегиальном органе управления и единоличном исполнительном органе Некоммерческого партнерства «Московская аудиторская палата». Основными нормативно-правовыми документами, которыми руководствовалось Правление МоАП в своей деятельности, в отчетном периоде являются:

- Федеральный закон от 1 декабря 2007 г. № 315-ФЗ «О саморегулируемых  организациях» (с последующими изменениями) – далее по тексту «Закон № 315-ФЗ»;

- Федеральный закон от 30 декабря 2008 г. № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» (с последующими дополнениями и изменениями) - далее по тексту «Закон № 307-ФЗ»;

- Федеральный закон от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (с последующими изменениями);

- Приоритетные направления деятельности саморегулируемой организации аудиторов, некоммерческого партнерства «Московская аудиторская палата» ( МоАП) на 2010 – 2012 годы, утвержденные решением Общего собрания членов  МоАП (протокол № 24 от 24 июня 2010 г.);

- нормативно-правовые акты Минфина России;

- решения Совета по аудиторской деятельности;

- Устав саморегулируемой организации аудиторов Некоммерческое партнерство «Московская аудиторская палата».


В отчетном периоде Правление МоАП действовало в следующем составе:

АЛАБУЖЕВА Екатерина Николаевна - генеральный директор ООО "Лидер Аудит".
ВИДЯПИН Виталий Иванович - президент РЭА им. Г.В.Плеханова (независимый член Правления МоАП) 

ГАБОВИЧ Геннадий Борисович - генеральный директор ЗАО Аудиторская компания «Торгаудит».
ГРЕЧИШКИН Сергей Михайлович - генеральный директор ООО «Аудит-Премьер». 

ЕГОРОВ Михаил Евгеньевич - генеральный директор ЗАО Аудиторская компания «Бест-Аудит», председатель Правления МоАП. 

ЗВЕЗДИН Андрей Леонидович - генеральный директор ЗАО «Финансы М». 

КОЗЛОВА Людмила Анатольевна - генеральный директор ООО «Аудиторская фирма «ОЛЕНТ». 

КОМАЕДОВА Лидия Михайловна - генеральный директор ЗАО «ПРИМА аудит». 

ЛОБОВА Татьяна Владимировна - генеральный директор ООО «Премьер аудит». 

МЕРЕЦКАЯ Наталья Александровна - генеральный директор ЗАО «Аудиторская фирма «Форест-Аудит». 

ПАНИНА Марина Анатольевна - заместитель директора Дирекции планирования и финансирования ОАО «Первый канал» (независимый член Правления МоАП). 

ТЕРЕНТЬЕВА Ольга Викторовна - заместитель председателя Московской конфедерации промышленников и предпринимателей (работодателей) (независимый член Правления МоАП). 

ТИМОФЕЕВ Евгений Николаевич - директор ЗАО “Центр экономических экспертиз и аудиторских услуг «Мосаудит». 

ФЕТИСОВА Ольга Алексеевна - генеральный директор ООО «ПрофИнвестАудит».
ЯРЦЕВА Надежда Михайловна - генеральный директор ООО Международная аудиторская компания «Эталон-Аудит».
За отчетный период Правлением МоАП проведено 11 заседаний, что соответствует требованиям Устава МоАП, на которых рассмотрено 168 вопросов и принято 145 решений. 

Каждый член Правления МоАП курировал определенное направление деятельности МоАП, либо выполнял конкретные поручения Правления МоАП.

В отчетном периоде Правление МоАП принимало самое активное участие во всех мероприятиях, являющихся целями создания и функционирования МоАП:
· содействие законодательному процессу в области аудиторской деятельности, государственных закупок, саморегулирования, бухгалтерского учета. 
· контроль за соблюдением членами Палаты требований федеральных законов Российской Федерации и подзаконных правовых актов, регулирующих аудиторскую деятельность,   требований правил и стандартов Палаты;

· обеспечение условий для осуществления членами Палаты профессиональной деятельности

· защита интересов аудиторских организаций, аудиторов, входящих в члены Палаты при осуществлении ими профессиональной деятельности

· взаимодействие с государственными органами, органами местного самоуправления, общественными объединениями, хозяйствующими субъектами, направленное на обеспечение благоприятных условий осуществления предпринимательской деятельности членов Палаты

· повышение престижа аудиторской профессии, пресечение фактов нарушения норм профессиональной этики и стандартов аудиторской деятельности, и др.  

Наши инициативы по указанным направлениям всегда имели главной целью защиту интересов состоящих в рядах  МоАП аудиторов и аудиторских организаций. Более подробно результаты работы коллегиального органа по конкретным направлениям изложены в соответствующих разделах настоящего Отчета ниже.

Региональная политика.
 МоАП представляет собой общероссийское объединение аудиторов. Ее члены  осуществляют свою деятельность во всех федеральных округах Российской Федерации. 

Правлением МоАП утверждена Региональная концепция МоАП, направленная на развитие региональной сети за счет использования потенциала наиболее активных членов Палаты, осуществляющих свою деятельность в субъектах РФ. Утверждены региональные представители в 20 субъектах РФ из всех федеральных округов, которые работали в отчетном периоде весьма плодотворно. Правление МоАП периодически заслушивало отчеты о деятельности, проводимой в том или ином регионе, ставило новые задачи в рамках, имеющихся у представителей полномочий. 
В отчетном периоде проводились различные мероприятия, в том числе с использованием современных средств телекоммуникаций обучающего, методологического плана с привлечением ведущих специалистов МоАП.

Хорошей традицией стали ежегодные круглые столы для региональных уполномоченных представителей, на которых в формате живого диалога обсуждаются результаты проделанной работы, ставятся новые амбициозные задачи, происходит обмен мнениями и передовым опытом.
Полагаю, что успешная региональная деятельность как ничто другое способствует укреплению авторитета  МоАП, росту численности наших рядов. Поэтому данное направление деятельности МоАП и в будущем, без сомнения, должно остаться среди стратегических приоритетов нашего СРО.
Более подробный анализ региональной деятельности, осуществленной МоАП в прошедшем периоде, изложен в отчетном докладе Председателя Палаты В.И. Колбасина.

Специализированные органы.

В соответствии с 307-ФЗ в МоАП созданы и функционируют 2 специализированных органа: Комитет по контролю за соблюдением членами Некоммерческого партнерства «Московская аудиторская палата»  требований Федерального закона «Об аудиторской деятельности», стандартов аудиторской деятельности, правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, кодекса профессиональной этики аудиторов и Комитет по рассмотрению дел о применении в отношении  членов саморегулируемой организации аудиторов, Некоммерческого партнерства «Московская аудиторская палата» мер дисциплинарного воздействия.  Деятельность этих Комитетов находится под постоянным и непосредственным контролем со стороны Правления МоАП.

В отчетном периоде Комитет по контролю качества возглавлял Неверов Г.Н., Дисциплинарный комитет – Кашин И.С. Работа данных органов основывается на нормативной базе, разработанной в соответствии с требованиями Законов № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» и № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях». Все эти документы размещены на официальном сайте  МоАП, где каждый желающий может с ними ознакомиться. При необходимости в них вносятся дополнения и изменения в целях актуализации отдельных положений, совершенствования механизма деятельности. Так в отчетном периоде Правление МоАПм рассмотрены и утверждены:

1. Новые шаблоны документов, предназначенных для заполнения субъектом внешнего контроля качества в целях планирования внешней проверки качества:

· Анкета деятельности аудиторской организации (индивидуального аудитора) - члена  МоАП для проведения внешней проверки контроля качества 
· Сведения об аудиторах, работавших в течение проверяемого периода (включая уволенных сотрудников);

· Заявление;
· Расчет суммы целевого взноса за контроль качества. 

2. Новая форма Свидетельства о прохождении аудиторской организацией, индивидуальным аудитором – членом  МоАП проверки внешнего контроля качества;

3. Новая редакция Типовой программы внешней проверки контроля качества работы аудиторских организаций (индивидуальных аудиторов) – членов  МоАП;

4. Новая редакция Положения об организации и осуществлении контроля за соблюдением аудиторами требований законодательства об аудиторской деятельности, стандартов аудиторской деятельности, правил независимости аудиторов и Кодекса этики аудиторов России  МоАП;

5. Методические рекомендации для уполномоченных экспертов по выявлению и классификации типичных нарушений при проведении внешнего контроля качества работы  МоАП по следующим разделам:

· Общие положения ВККР;

· Нарушения порядка составления аудиторского заключения;

· Нарушения порядка составления бухгалтерской отчетности прилагаемой к аудиторскому заключению;

· Нарушения соблюдения законодательства о противодействии коррупции и о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансировании терроризма.
Необходимо отметить, что разработка методических рекомендаций не закончена. В ближайших планах Комитета по контролю качества формирование новых разделов, а именно:

· по выявлению типичных ошибок в Правилах внутреннего контроля аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов;

· по выявлению типичных ошибок аудитора по документированию участия (неучастия) в инвентаризации;

· по выявлению типичных ошибок при анализе аудитором ситуации недостаточных чистых активов аудируемого лица;

· по выявлению типичных ошибок при осуществлении первой аудиторской проверки;

· по методике проверки исполнения обязанностей аудитора в отношении пояснительной записки, включаемой в бухгалтерскую (финансовую) отчетность аудируемого лица. 

Указанная методическая работа представляется полезной не только для уполномоченных экспертов, но и для всех членов Палаты, поскольку позволяет заранее выявить и исправить имеющиеся недостатки в работе, качественно подготовиться к проверке, повысить свою квалификацию и качество оказываемых услуг. И это все – при значительной экономии времени и средств, которых как известно всегда не хватает!

Прошедший 2011 год можно смело назвать годом небывалой активности МоАП в осуществлении проверок по линии внешнего контроля качества. Достаточно сказать, что общее их количество составило 713, что более чем в 2 раза превышает аналогичный показатель предыдущего года. Этому росту есть логичное объяснение - согласно требованиям Закона № 307-ФЗ (пункт 1 части 9 статьи 10) и принятым в МоАП правилам внешнего контроля качества, проверки должны проводиться не реже одного раза в три года, но не чаще одного раза в год, начиная с календарного года, следующего за годом внесения сведений об аудиторской организации в реестр аудиторов и аудиторских организаций. Весьма существенное количество аудиторских фирм и аудиторов были приняты в МоАП именно в 2010 году, и все они были включены в план внешнего контроля качества на 2011 год. 
Хотелось бы отметить, что следуя общемировым тенденциям в финансировании системы внешнего контроля любой профессиональной деятельности, представляется правильным выделить средства, поступающие в виде взносов на эти цели, в обособленную смету, обеспечив независимый контроль за их расходованием со стороны Правления МоАП, а также публикацию периодических подробных отчетов о доходах и расходах на ВККР на сайте каждого СРО. Убежден, что максимальная прозрачность данных процессов позволит снять множество вопросов, возникающих сейчас у аудиторов – куда же расходуются их взносы, нет ли неоправданных, неэкономных трат и т.п. В нашем объединении мы готовы к такой открытости, нам нечего скрывать, так как уже давно доказано, что система бюджетирования и контроля за эффективностью расходования средств у нас на высоте. Хотелось бы, чтобы и наши коллеги из других СРО, и не только аудиторских, поддержали это, без сомнения, полезное начинание.

Особо хотелось остановиться на проблеме уклонения от внешнего контроля качества. На какие только ухищрения не идут отдельные руководители аудиторских фирм, пытаясь всеми силами оттянуть начало проверки, а когда откладывать ее больше не получается – не долго думая пишут заявление о «добровольном» выходе из Палаты. В 2011 году число таких «уклонистов» составило 59 фирм, т.е. около 10% от числа прошедших проверку. Все мы должны отдавать себе отчет, что обязанность проходить контроль качества в СРО установлена Законом «Об аудиторской деятельности» и мы не будем смотреть сквозь пальцы на его нарушителей. Все СРО аудиторов давно договорились о взаимном информировании друг друга обо всех случаях уклонения от контроля и перепорхнуть из одного объединения в другое, а потом и в третье, избежав проверки, вряд ли кому удастся. Добросовестным аудиторам нет необходимости скрываться от контроля качества, они сами заинтересованы в том, чтобы проверка прошла точно в срок, чтобы проверяющие были достаточно компетентны. Ведь именно при таком условии можно получить грамотную консультацию, привести всю рабочую и отчетную документацию в порядок, внедрить передовой опыт, которым наши уполномоченные эксперты всегда охотно делятся с проверяемыми.

Работе уполномоченных экспертов по контролю качества в отчетном периоде также уделялось повышенное внимание. Их число возросло со 117 до 163 на конец 2011 года, в том числе штатных – 4. В текущем году Правлением МоАП принято решение основную нагрузку по проведению плановых проверок возложить именно на штатных контролеров, количество которых должно возрасти. Это даст возможность повысить качество проверок и ответственность экспертов за конечный результат, обеспечит четкое соблюдение планов внешнего контроля. Однако и внештатные контролеры по-прежнему останутся важной составляющей системы внешнего контроля МоАП.

Деятельность Дисциплинарного комитета также была в постоянном поле зрения Правления. Следует отметить, что два специализированных органа Палаты работали в четком взаимодействии. Ведь большинство дел о применении мер дисциплинарной ответственности возникли в связи с выявленными при проверках серьезными нарушениями в деятельности отдельных членов нашей СРО. 

За отчетный период Дисциплинарным комитетом проведено 17 заседаний на которых рассматривались в том числе:

1. Факты уклонения от проведения проверки качества в виде уклонения от согласования с отделом контроля качества даты проверки, оплаты целевых взносов и уклонения от представления необходимой документации.
2. Факты несоответствия требованиям по численности аудиторов у аудиторских организаций, согласно части 2 ст.18 Закона  «Об аудиторской  деятельности» от 30.12.2008 г. 307-ФЗ.
3. 15 жалоб на аудиторскую организацию, по которым выносились предписания по  устранению выявленных нарушений в установленные сроки.
За отчетный период Комитетом рассмотрено 1121 дело. 670 аудиторов и 377 аудиторских организаций были привлечены к тем или иным мерам дисциплинарной ответственности, в том числе приостанавливалась аудиторская деятельность 74 физических и 39 юридических лиц, исключены из  МоАП 161 аудитор и 29 аудиторских организаций. Таким образом, можно сказать, что каждая третья проверка, проведенная Комитетом по контролю качества, заканчивалась применением дисциплинарных мер. Это очень существенная доля, но таковы требования нынешнего времени. Мы готовы оказывать всяческое содействие и помощь нашим членам, но только тем, кто сам стремится к повышению качества своей профессиональной деятельности, к внедрению стандартов аудита в повседневную практику.
При необходимости производилась ротация лиц, входящих в состав специализированных органов с учетом активности их участия в деятельности и соответствия установленным квалификационным требованиям.
Кроме того, в МоАП создана и функционирует специальная Комиссия по аннулированию квалификационных аттестатов, возглавляемая Трашковой И.А. На официальном сайте  МоАП в разделе Членам палаты» Правила и стандарты размещен утвержденный Правлением МоАП (протокол № 144 от «3» марта 2010 г.) «Порядок аннулирования квалификационных аттестатов аудиторов Некоммерческим партнерством «Московская аудиторская палата». В отчетном периоде разработана и утверждена Правлением МоАП новая редакция данного Порядка.

Результаты работы Комиссии постоянно заслушивались на заседаниях Правления МоАП. 
При рассмотрении случаев несоблюдения аудиторами требований о повышении квалификации изучались возможности для признания причин данных фактов уважительными и назначения индивидуальных сроков повышения квалификации в целях сохранения аудиторами членства в СРО. За отчетный период рассмотрено подобных дел 327, в 22 случаях причины невыполнения требований о ежегодном повышении квалификации признаны уважительными непосредственно Правлением МоАП. По 9 аудиторам направлены соответствующие представления в Совет по аудиторской деятельности, который признал уважительными причины по 2 делам. Вместе с тем, нужно отметить, что Правление МоАП было вынуждено принять решение об аннулировании 305 квалификационных аттестатов, что автоматически привело к необходимости исключения обладавших ими аудиторов из рядов МоАП. 
Деятельность других Комитетов

Помимо упомянутых выше специализированных органов в Палате созданы и функционируют следующие  Комитеты:

	№
	Название комитета
	Председатель Комитета

	1
	Комитет по стандартам и методологии аудита
	Борисов В.М.

	2
	Комитет по аттестации и повышению квалификации 
	Мельникова Н.Е.

	3
	Комитет по правовым вопросам 
	Милушин М.И.

	4
	Комиссия по содействию борьбе с коррупцией 
	Габович Г.Б.

	5
	Комитет по международным  связям
	Козлова Л.А.


Работа каждого Комитета строится на основе индивидуальных планов, с учетом Приоритетных направлений деятельности  МоАП на 2010-2012 годы, утвержденных Общим собранием членов  МоАП от 24.06.2010 г. Правление МоАП систематически заслушивает на своих заседаниях отчеты председателей Комитетов и Комиссий, их работа находится также под постоянным контролем со стороны исполнительной дирекции. 

Во многих случаях Комитеты работают в тесном взаимодействии друг с другом. Так, например, Комитет по правовым вопросам оказывает содействие в области экспертизы разрабатываемых Положений, Правил и других внутренних нормативных актов. Комитет по аттестации и повышению квалификации участвует в работе по подготовке и аттестации уполномоченных экспертов по внешнему контролю качества. Можно привести много других примеров, главное в том, что при необходимости в  МоАП всегда происходит консолидация усилий для решения тех или иных задач. Правление МоАП весьма эффективно координирует эту работу, что позволяет с наименьшими усилиями достигать значительных результатов.
Внешняя политика  МоАП
Во внешних взаимоотношениях следует выделить следующие основные направления:

- работа с государственным регулятором аудиторской деятельности - Минфином России;

- работа в Совете по аудиторской деятельности и его рабочем органе;

- взаимодействие с другими СРО аудиторов, Национальным союзом аудиторов (НСА)

- работа с другими органами государственной власти и управления (Совет Федерации, Государственная Дума, Президент РФ, Правительство РФ, Общественная Палата, Счетная Палата РФ, Правительство Москвы, КСП Москвы, Росфиннадзор)

- работа с общественными объединениями (РСПП, МКПП, ТПП РФ)
Во всех внешних взаимодействиях главное внимание уделялось решению вопросов совершенствования действующего законодательства об аудиторской деятельности в интересах членов Палаты. 
В отчетном периоде Палата осуществляла активное взаимодействие с Минфином России. Палата доводила свою позицию до Минфина по наиболее актуальным вопросам аудита и в виде письменных обращений,  и  путем прямых контактов непосредственно с руководством и Департаментами Минфина.

Представители  МоАП приняли участие в совещании под председательством Статс-секретаря Минфина РФ С.Д. Шаталова по вопросам оценки национального потенциала корпоративной отчетности по методике, разработанной и принятой Межправительственной рабочей группой экспертов по международным стандартам учета и отчетности ЮНКТАД.

Кроме того, председатель Палаты В.И. Колбасин участвовал в рабочем совещании по вопросам, поднятым в Обращениях аудиторов России к Президенту РФ и Премьер-министру РФ, проведенном С.Д. Шаталовым в декабре 2011 года, по результатам которого удалось добиться определенных положительных сдвигов в процедуре проведения квалификационных экзаменов, организуемых ЕАК.

Совсем недавно на очередном заседании Совета АНО ЕАК Московская аудиторская палата выступила с новыми предложениями по изменению действующей системы экзамена, сдаваемого в упрощенном порядке, поддержанные другими СРО и руководством ЕАК. Мы надеемся, что они позволят улучшить ситуацию не только в области самого экзамена, но и в целом на рынке аудиторских услуг.

Нельзя не отметить, что далеко не все инициативы, выдвигаемые нами в диалоге с государственным регулятором аудиторской деятельности, находят должное понимание и реализацию на практике. Однако это не повод опустить руки и отказаться от продолжения этого нелегкого процесса. Необходима настойчивость, уверенность в собственной правоте, для того чтобы шаг за шагом в конструктивном диалоге с руководством Департамента регулирования аудиторской деятельности добиваться  улучшения ситуации на рынке аудиторских услуг, условий для осуществления нашей с вами профессиональной деятельности.

В минувшем году приступили к работе Совет по аудиторской деятельности и его Рабочий орган, созданные в соответствии с требованиями Закона № 307-ФЗ. Председатель Палаты В.И. Колбасин в соответствии с Приказом Минфина России от 20 апреля 2011 г. № 148 входит в состав Совета. Я думаю, что в своем докладе он подробно осветит наше участие в работе САД. Кроме того, наше СРО представлено в Рабочем органе Совета следующими членами Правления: Звездин А.Л, Козлова Л.А., Лобова Т.В., Фетисова О.А., которые занимают ответственные посты в таких важных комиссиях, как Комиссия по вопросам саморегулирования, Комиссия по регулированию аудиторской деятельности, Комиссия по мониторингу рынка аудиторских услуг, Комиссия по независимости и профессиональной этике.

Активно осуществлялось взаимодействие МоАП с органами государственной власти и управления в рамках ранее заключенных соглашений о сотрудничестве с:

- Счетной Палатой РФ;

- с Государственной Корпорацией «Ростехнологии»;

- Контрольно-счетной палатой Москвы (сотрудничество продолжено на условиях соглашения в новой редакции);

- Московской Торгово-промышленной Палатой;

- Московской Конфедерацией промышленников и предпринимателей (работодателей); (сотрудничество продолжено на условиях соглашения в новой редакции);

- Департаментом поддержки и развития малого предпринимательства г.Москвы;

- Департаментом имущества г.Москвы;

- Департаментом жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства г.Москвы;

- Департаментом градостроительной политики, развития и реконструкции г.Москвы;

Правлением МоАП неоднократно заслушивались доклады ответственных лиц, задействованных от Палаты в реализации данных соглашений, вносились предложения по активизации этой работы, повышения ее эффективности в интересах членов МоАП.

В недавно созданном Совете Росфиннадзора по проверке работы аудиторов Московская аудиторская палата представлена начальником отдела контроля качества Н.В. Вахитовой. Правление МоАП выражает надежду, что наше участие в этом представительном органе будет способствовать защите интересов членов Палаты, выработке единых подходов в организации проверок и продуктивному обмену мнениями по актуальным вопросам внешнего контроля.
Постоянный контакт с госорганами дает возможность получать оперативную информацию о рассмотрении тех или иных вопросов, представляющих общественный интерес, отстаивать позиции Палаты в интересах профессии, участвовать в обсуждении нормативных актов, затрагивающих регулирование аудита, бухгалтерского учета, оценочной деятельности. Нельзя сказать, что все наши инициативы и предложения получают единогласную поддержку в коридорах власти, однако есть и примеры успешного взаимодействия. Так, удалось внести определенные коррективы в процедуру экзамена, сдаваемого в ЕАК в упрощенном порядке (ускорение сроков размещения результатов тестирования до одного дня, снижение стоимости повторной сдачи с 10 до 8 тысяч рублей). В Государственную Думу внесен проект изменений в Закон № 307-ФЗ, который должен позволить аудиторам, имеющим квалификационные аттестаты, полученные до 01.01.2011 г. в течение первого полугодия т.г. участвовать в аудиторской деятельности в соответствии с типом имеющегося у них аттестата без ограничений. К сожалению, по независящим от СРО аудиторов причинам, рассмотрение этого законопроекта затянулось, однако мы считаем, что даже принятие его в июне или позднее будет иметь позитивное значение.

За отчетный период представители  МоАП приняли активное участие в целом ряде общественных и профессиональных мероприятий, что, безусловно, сказывается на повышении имиджа нашей СРО, как авторитетной организации, обладающей значительным интеллектуальным потенциалом и твердо отстаивающей позиции аудиторского сообщества:
- 2-ой всероссийский Форум СРО «Саморегулирование в России: опыт и перспективы развития» в рамках недели российского бизнеса РСПП;
- собрание профессиональных организаций бухгалтеров,  аудиторов и организаций, занимающихся разработкой стандартов в Лондоне;
- Вторая Международная конференция «Современное финансовое управление в развитии международного сотрудничества предпринимателей».

Продолжалось и взаимодействие МоАП с другими СРО аудиторов, которое можно оценить как весьма плодотворное. Как уже отмечалось выше, в прошлом году произошло знаменательное событие – был учрежден и зарегистрирован Национальный союз аудиторских объединений (НСА), призванный консолидировать усилия саморегулируемых организаций в реформировании аудиторской деятельности по всем направлениям, повышении престижа отечественного аудита, выработке единых подходов в реализации возложенных Законом № 307-ФЗ на аудиторские объединения функций.

На заседаниях Правления неоднократно поднимались вопросы, связанные с участием  МоАП в создании и деятельности НСА, в котором нас представляет Председатель В.И. Колбасин. Правление МоАП полагает, что наше вступление в Союз являлось правильным и обдуманным шагом, поскольку его площадка позволяет вывести общение аудиторов с властью на качественно новый уровень.

Одним из главных итогов создания НСА стала поддержка обращений аудиторов России к Президенту, Премьер-министру РФ, в Совет Федерации, Общественную Палату РФ, ТПП РФ по наболевшим вопросам регулирования аудиторской деятельности: повышению порога значений выручки и активов при определении критериев обязательного аудита, процедурам проведения «упрощенного» экзамена ЕАК, обеспечения продления сроков действия ранее выданных квалификационных аттестатов и др. 

Вне всякого сомнения, деятельность НСА на этом и других направлениях защиты интересов национального аудита должна быть продолжена и активизирована. Правление МоАП единодушно выражает уверенность в том, что наше участие в этом процессе будет реализовано и впредь.
Методологическая работа.

За отчетный период по этому направлению сделан целый ряд существенных шагов. Проведена работа по разработке  методических рекомендаций для уполномоченных экспертов по внешнему контролю качества в части соблюдения требований к оформлению и представлению аудиторских заключений, бухгалтерской отчетности и правил внутреннего контроля качества. В ближайшее время должны быть разработаны рекомендации по соблюдению требований законодательства в области борьбы с коррупцией и легализацией (отмыванием). 
Нами вносились предложения в проект нового Кодекса профессиональной этики аудиторов, административный регламент по осуществлению внешнего контроля качества Росфиннадзора. Вновь разработанный и одобренный Советом по аудиторской деятельности Кодекс нам предстоит утвердить на сегодняшнем Общем собрании.

Представители Палаты (специалисты аудиторской фирмы «Вета-Мазар») участвовали в работе по подготовке официального перевода на русский язык Международных стандартов аудита, осуществляемого в настоящий момент под эгидой Международной федерации бухгалтеров (IFAC).

Продолжился процесс разработки типовых шаблонов рабочих документов аудитора. Правлением МоАП создана специальная рабочая группа, которая состоит из ведущих методологов ряда аудиторских организаций  МоАП под руководством Председателя Правления МоАП. Первые результаты по этому важнейшему направлению уже не за горами, и я выражаю надежду, что в самое ближайшее время мы сможем обеспечить членов МоАП эффективным инструментарием, позволяющим выполнить требования основных стандартов аудиторской деятельности.

Подверглись серьезной доработке практически все основные документы, регламентирующие внешний контроль качества: Положение о ВККР, Типовая программа проверки юридических лиц, акт проверки. В ближайшее время планируется утверждение подробного графика документооборота по внешнему контролю качества, что позволит обеспечить четкое взаимодействие всех лиц, участвующих в проверках, облегчит планирование работы Комитета и Отдела, даст эффективный инструмент контроля за всеми этапами проведения плановых и внеплановых проверок.

О борьбе с коррупцией.

Учитывая особую важность и значимость проблем, связанных с противодействием коррупции, Комиссией МоАП по содействию борьбе с коррупцией в 2011 году проводилась определенная работа по осуществлению мероприятий, направленных на усиление профилактических мер по предупреждению правонарушений и коррупционных проявлений в сфере аудиторской деятельности.

В своей работе Комиссия по содействию борьбе с коррупцией руководствовалась законодательной и нормативной базой Российской Федерации, в первую очередь Указом Президента РФ «О национальной стратегии противодействия коррупции и Национальном плате противодействия коррупции на 2010 – 2011г.г.» от 13 апреля 2010г. № 460, а также рядом документов по этому вопросу, изданных Минфином РФ, Советом по аудиторской деятельности при Минфине РФ, а также Планом работы Комиссии НП  МоАП по содействию борьбе с коррупцией на 2011 год.

Особое внимание было уделено изучению и доведению до всех членов МоАП Федерального закона № 308-ФЗ от 08 ноября 2011г. «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма» и в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях».

В этом Законе изложены конкретные меры по организации и осуществлению внутреннего контроля за осуществлением операций и движением денежных средств, сделок с недвижимым имуществом, отмыванию доходов, полученных преступным путём, т.е. за тем, что может выявляться при аудиторских проверках финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций.

В настоящее время проводится углубленное изучение изменений, внесенных в Указ Президента № 460 в марте текущего года, для того, чтобы учесть их в текущей работе Комиссии, а также провести необходимую разъяснительную работу среди аудиторов. 

Ежеквартально на заседаниях Комиссии по коррупции рассматривались вопросы по организации разъяснительной работы среди членов МоАП по содействию борьбе с коррупцией, включая размещение на веб-сайте МоАП соответствующих материалов, итоги мониторинга нормативно-правовой базы и некоторые другие.

Следует отметить, что в отчетном периоде постоянно осуществлялся мониторинг как нормативно-правовой базы в области противодействия коррупции, так и публикаций в прессе по данному вопросу. Осуществлялось наблюдение за организацией конкурсов на проведение аудиторских проверок, проанализировано Постановление Правительства г.Москвы от 15 ноября 2011г. № 527-ПП «О внесении изменений в Постановление Правительства Москвы от 31.07.2007г. № 632», которое по целому ряду позиций существенно меняет процедуры проведения конкурсов на аудит унитарных и казённых предприятий г. Москвы и, на наш взгляд, не способствует устранению различных негативных проявлений.

Согласно этим изменениям саморегулируемая организация аудиторов, а также органы исполнительной власти, курирующие ГУПы, контролирующие органы, а также и Департамент имущества города Москвы фактически устранены от участия в конкурсных комиссиях.

До членов  МоАП – аудиторских организаций и аудиторов своевременно доводились основные акты и информационные ресурсы по вопросам противодействия коррупции и активной роли аудиторского сообщества в этой работе.

При учебном Центре МоАП по инициативе директора Центра Мельниковой Н.Е. организовано чтение курса с темой «Противодействие коррупции в ходе аудиторской деятельности» и подготовлен иллюстрированный материал к этому курсу, применяемый в ходе учебы аудиторов. Заместитель председателя Комиссии, начальник отдела внешнего контроля качества Вахитова Н.В. активно участвовала в учебном процессе. По отзывам аудиторов, успешно сдавшим экзамен в упрощенном порядке на получение квалификационного аттестата нового образца, этот курс помог при выборе правильных ответов на тесты ЕАК.

Комитет  МоАП по контролю качества и этике при проведении проверок исполнения аудиторами их профессиональных обязанностей по выявлению актов коррупционных проявлений в ходе выполнения аудиторских заданий, в обязательном порядке отражает эти вопросы. А в практику работы аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов вменена обязанность составлять Идентификационную анкету клиента и Тест по выявлению возможных фактов взятки и коммерческого подкупа, что подвергается при проверках внешних контролеров качества.

На официальном сайте МоАП в рубрике «Наша деятельность» (страничка «Против коррупции») систематически публикуются основополагающие документы по вопросам борьбы и противодействию коррупции.

В текущем году в рамках мероприятий, посвященных 20-летию  МоАП, планируется проведение круглого стола по вопросам противодействия коррупции и легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма с приглашением ряда ведущих специалистов в данной сфере, представителей органов государственной власти, общественных организаций. Надеемся, что данное мероприятие будет способствовать развитию диалога между аудиторским сообществом и властными структурами, пользователями аудиторских услуг по этим важнейшим направлениям, а также более глубокому пониманию тех задач, которые стоят перед профессиональным аудиторским сообществом в области реализации Национального Плана противодействия коррупции.

О юбилейных мероприятиях.

Как уже отмечалось выше, в этом году НП «Московская аудиторская палата» отметит свое 20-летие. Хотелось бы встретить эту знаменательную дату достойно и содержательно. В этой связи запланировано проведение целого комплекса мероприятий: семинаров, круглых столов, теле- и интернет-конференций, публикаций в прессе, на которых нам хотелось бы как можно шире донести до всех членов Палаты, пользователей аудиторских услуг, государственных органов, наших коллег и партнеров наши достижения в самых разных областях и те планы, которые мы ставим перед собой на будущее.
Хотелось бы также отметить всех тех, кто внес наибольший вклад в развитие аудиторской профессии, конкретно в становление и укрепление  МоАП. Мы начали подготовку списков этих наиболее достойных наших представителей. 

Заключение. 
В заключение хотелось бы поблагодарить всех членов Правления МоАП за слаженную и плодотворную работу в отчетном периоде. Подводя итоги, становится ясно, как много мы успели сделать. Но еще понятнее становится, как много нам всем еще предстоит сделать. Поэтому считаю, что, не теряя ни дня, нужно продолжать ранее начатые дела, непременно расширять и дополнять их новыми. Хотелось бы также призвать всех аудиторов, состоящих в рядах МоАП, активнее включаться в нашу общественную и профессиональную жизнь. Вместе мы сможем добиться гораздо большего! 

Спасибо за внимание.
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