Руководителям аудиторских организаций,

индивидуальным аудиторам,

аудиторам – физическим лицам –

членам  Центрального регионального отделения СРО РСА
Уважаемые коллеги!
Доводим до вашего сведения письмо Межрегионального Управления по Центральному федеральному округу Федеральной службы по финансовому мониторингу от 14 июня 2017г.   о  необходимости исполнения аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами требований 
Федерального закона №115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (115-ФЗ) и подключения аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов к Личному кабинету на официальном сайте Федеральной службы по финансовому мониторингу (См. подробнее).

Текст информационного письма Росфинмониторинга от 30 мая 2017г. размещен на сайте СРО РСА (http://org-rsa.ru/upload/Rosfinmonitoring_0806170_1-1.pdf). 

Рекомендуем членам СРО РСА пройти обучение по тематике  115-ФЗ http://org-rsa.ru/education/povyshenie/programm.php: 

· Соблюдение требований Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»;

· Противодействие подкупу иностранных должностных лиц в ходе аудиторской деятельности;
· Противодействие коррупции (в том числе подкупе иностранных должностных лиц при проведении международных коммерческих сделок) в ходе аудиторской деятельности.
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