Уведомление

о завершении публичного обсуждения проекта федерального стандарта аудиторской деятельности «Применение допущения непрерывности деятельности аудируемого лица» 


Настоящим уведомляем о завершении «08» февраля 2013 г. публичного обсуждения проекта федерального стандарта аудиторской деятельности «Применение допущения непрерывности деятельности аудируемого лица». Проект был разработан саморегулируемой организацией аудиторов – Некоммерческим партнерством «Московская аудиторская палата» в соответствии с Программой разработки проектов федеральных стандартов аудиторской деятельности на 2012-2014 гг., одобренной Советом по аудиторской деятельности  22 декабря 2011 г.
Доработанный по результатам публичного обсуждения проект федерального стандарта аудиторской деятельности и перечень полученных замечаний заинтересованных лиц:

будут размещены на официальном сайте разработчика в сети «Интернет» www.npmoap.ru не позднее десяти рабочих дней после размещения настоящего уведомления на указанном Интернет – сайте;

будут представлены в Минфин России для рассмотрения Советом по аудиторской деятельности.               

