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Председатель СРО НП «МоАП» В.И. Колбасин и Председатель Центрального Совета СРО НП «РКА» А.Л. Руф подписали Соглашение о реорганизации обеих организаций в форме слияния и создании СРО Ассоциации «Российский Союз аудиторов» («РСА»).
Соглашение определяет основные принципы взаимодействия, цели и задачи, а также перспективы развития, отражает базовую модель формирования органов управления новой организации, принципы совместной разработки необходимых правил и методик. 
Соглашением предусмотрено, что постоянно действующим коллегиальным органом управления РСА будет являться Центральный Совет РСА.  Формирование Центрального Совета РСА будет проходить по принципу соблюдения паритета, а именно: 50% состава Центрального Совета РСА составят представители СРО НП «МоАП», 50% - представители СРО НП «РКА».
В документе отражено, что сотрудникам органов управления, специализированных органов, Комитетов саморегулируемых организаций аудиторов, не являющихся Сторонами–участницами Соглашения о слиянии, но выразившим намерение войти в состав органов управления создаваемого Союза, необходимо вступить в члены СРО НП «МоАП» до 22.05.2015 года или в члены СРО НП «РКА» до 19.06.2015 года.
Все необходимые для обеспечения слияния нормативные акты, а также изменения в текущих нормативных актах будут рассматриваться сторонами на Общих собраниях их членов (СРО НП «МоАП» – 22 мая 2015 г., СРО НП «РКА» – 19 июня 2015 г.).
В рамках подписанного Соглашения о слиянии Стороны руководствуются законодательством Российской Федерации и осуществляют взаимодействие на принципах равноправия, открытости и добропорядочности.
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