Уважаемые коллеги!
СРО РСА напоминает своим членам, что аудиторские организации и индивидуальные аудиторы должны предоставить в Минфин России сведения об аудиторской деятельности (форма 2-аудит) за 2017 год не позднее 1 марта 2018 года.
Данные сведения предоставляются в Минфин России в электронном виде. Указанный сервис реализован в рубрике «Личный кабинет аудитора» раздела «Аудиторская деятельность» на официальном сайте Минфина России в сети «Интернет» (www.minfin.ru) путем заполнения электронной формы в интерактивном режиме.

Одновременно сообщаем, для тех, кто ранее не получал конверты с уникальными кодами доступа в «Личный кабинет Аудитора», данные коды может получить в СРО РСА лично руководитель аудиторской организации, индивидуальный аудитор или уполномоченное лицо на основании доверенности по адресу: г. Москва, Петровский переулок, дом 8, строение 2, 1 этаж, 1 кабинет. 

Аудиторские организации и индивидуальные аудиторы, вступившие в СРО РСА из других СРО аудиторов и получившие коды доступа в предыдущем СРО, сдают отчет по имеющимся кодам. Новые коды доступа при смене СРО аудиторов не выдаются.
Одновременно сообщаем, что в «Личном кабинете Аудитора» для аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов, не получивших коды доступа, предусмотрена возможность заполнения формы 2-аудит в тестовом режиме. Тестовый режим позволяет пользователю заполнить форму 2-аудит, распечатать заполненную форму и направить ее в Минфин России любым, удобным для Вас способом (отвезти нарочно или отправить по Почте России и др.).

Аудиторским организациям, которые прошли процедуру реорганизации из ЗАО в ООО, необходимо получить для ООО коды доступа в «Личный кабинет аудитора». Отчетность таких аудиторских организаций должна представляться как по ЗАО, так и по новому ООО, в двух Личных кабинетах соответственно.
Копию    формы    № 2-аудит с подтверждением отправки в Минфин России также необходимо направить в СРО РСА любым, удобным для Вас способом -  нарочным, почтой России или в сканированном виде по электронной почте: DolskayaOV@org-rsa.ru .
ВНИМАНИЕ!!!
Нарушение порядка представления статистической информации, а равно представление недостоверной статистической информации влечет ответственность, установленную статьей 13.19 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ, а также статьей 3 Закона Российской Федерации от 13.05.92 N 2761-1 «Об ответственности за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности».
Помощь в заполнении формы отчета в Личном кабинете на сайте Минфина России можно получить в службе технической поддержки.
Контактная информация службы технической поддержки Минфина России: 
Федеральный номер: 8-800-250-12-17 (звонок по России бесплатный)

Дополнительный телефон: 8-929-590-28-87

Адрес электронной почты: support.audit@minfin.ru
