ТАСС
ЦБ выявил фальсификацию отчетности на 311 млрд рублей у 33 банков с отозванной лицензией

МОСКВА, 10 ноября./ТАСС/.  Банк России выявил масштабную фальсификацию отчетности на сумму 311 млрд. рублей у 33 банков с отозванными в 2015 году лицензиями, сообщил зампред ЦБ РФ Михаил Сухов, выступая на конференции АРБ во вторник.

«В 33 банках из 79 с отозванной лицензией, ЦБ установил масштабную фальсификацию банковской отчетности на сумму 311 млрд. рублей. Это более половины балансовой стоимости активов, отраженной в отчетности этих банков»,— сообщил Сухов.

Он подчеркнул, что у 31 кредитной организации были получены положительные аудиторские заключения по отчетности.

Сухов подчеркнул, что эти данные «вряд ли свидетельствуют об эффективности саморегулирования».

Согласно данным ЦБ на 1 июня 2015 года, в России было зарегистрировано 1044 кредитных организаций. При этом действующих кредитных организаций — 810, а 253 имеют генеральные лицензии.

В 2015 году (по данным на июль — прим. ред) лицензии были отозваны у 46 банков и НКО. Крупнейшими из них стали «Российский кредит» и Судостроительный банк (85-е место). Всего отзывами лицензий с начала года было затронуто более 269 тысяч человек. Общий размер страховой ответственности Агентства по страхованию вкладов составил более 132 млрд рублей (без учета кредитных учреждений, лишившихся лицензии после 10 июля текущего года).

