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Уполномоченный представитель СРО НП МоАП
по Дальневосточному федеральному округу
Мерецкая Наталья Александровна
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Руководитель группы компаний  «Форест-Форпост-Аудит»» со дня основания. Группа компаний занимается аудитом, оценкой бизнеса, недвижимости, консалтингом более 18 лет.

Мерецкая Н.А. имеет единый квалификационный аттестат, является аттестованным аудитором с 1995 года.

 Преподаватель Хабаровской государственной академии экономики и права, Дальневосточного государственного университета путей сообщения, лектор учебно-методического центра по подготовке и аттестации профессиональных бухгалтеров и аудиторов при  ХГАЭП. 

Имеет два высших образования – экономическое и юридическое, ученую степень кандидата юридических наук, защитила кандидатскую диссертацию в 1985 году по теории государства и права. 

Мерецкая Н.А. имеет научные печатные труды, учебные пособия. Специализация – налоговое право и налоговое администрирование.

Мерецкая Н.А. является членом Правления НП МоАП, членом Комитета по рассмотрению дел о применении в отношении членов НП МоАП мер дисциплинарного воздействия, является уполномоченным экспертом по внешнему контролю качества работы членов НП МоАП. 

Контакты:

Тел/факс: (84212) 42-08-36, (84212) 42-08-37, (84212) 30-29-62

E-mail: meretskay@mail.ru
