Пояснительная записка

к проекту федерального закона «О национальных объединениях саморегулируемых организаций»

На сегодняшний день на территории Российской Федерации действуют более 1100 саморегулируемых организаций в различных сферах деятельности, в том числе более 700 саморегулируемых организаций, членство в которых является обязательным.
Федеральный закон «О саморегулируемых организациях» в качестве одного из прав саморегулируемых организаций закрепляет право на участие в иных некоммерческих организациях. На практике такое право саморегулируемых организаций реализуется при участии их в объединениях и союзах саморегулируемых организаций, например, таких как Национальный совет по оценочной деятельности,  Союз саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, выполняющих инженерные изыскания, Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации, Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство, Национальное объединение саморегулируемых организаций в области энергетического обследования и иных.
Являясь базовым законом, регулирующим деятельность саморегулируемых организаций, ФЗ «О саморегулируемых организациях»  не содержит норм, регулирующих порядок создания национальных объединений и  осуществление ими деятельности. Между тем, такие нормы существуют в специальных законах, регулирующих деятельность отдельных видов саморегулирования.
Учитывая, что в специальных законах по-разному предусмотрены порядок создания, особенности функционирования, цели и задачи национальных объединений, а в базовом законе этих норм нет, то одна из задач проекта Федерального закона «О национальных объединениях саморегулируемых организаций» (далее по тексту - законопроект) дать возможность саморегулируемым организациям различных видов деятельности, в том числе, членство в которых не является обязательным, а также не имеющим своего специального закона, при создании национальных объединений  и осуществлении ими деятельности руководствоваться общими, специально законодательно закрепленными принципами и правилами. 
Законопроект учитывает как отрицательный опыт, в части его недопущения, так и лучшую практику существующих национальных объединений.

Немаловажным является тот факт, что законопроект закрепляет принцип добровольности вступления в национальное объединение и выхода из него. Целью закрепления данного принципа является предоставление возможности каждой саморегулируемой организации добровольно реализовать свое право на объединение. Тем более, что статья 33 Конституции РФ закрепляет, что никто не может быть принужден к вступлению в какое-либо объединение или пребыванию в нем.

Примечательно, что действующие на сегодняшний день национальные объединения имеют разные организационно-правовые формы.
Настоящий законопроект предусматривает единую организационно-правовую форму национальных объединений саморегулируемых организаций, определяя национальное объединение как общероссийскую негосударственную некоммерческую общественную организацию, что позволит национальным объединениям сконцентрировать свою деятельность на целях соблюдения общественных интересов саморегулируемых организаций, формирования единых подходов к осуществлению деятельности в соответствующей сфере саморегулирования, координации деятельности саморегулируемых организаций, а также целях обеспечения представительства и защиты интересов саморегулируемых организаций в органах государственной власти, органах местного самоуправления, взаимодействия саморегулируемых организаций и указанных органов, потребителей услуг.

В ряде национальных объединений существуют системные внутренние конфликты. Причина этих конфликтов в том, что национальным объединениям с одной стороны даны серьезные полномочия, а с другой - отсутствует механизм  недопущения использования национальных объединений в интересах отдельных СРО или их руководителей. 

Законопроект закрепляет принципы деятельности национальных объединений, которые не позволят никому использовать национальные объединения как инструмент недобросовестной конкуренции.

Законопроект закрепляет такие принципы деятельности национальных объединений, как информационная открытость, а также  принцип равноправия членов такого объединения, который не только определяет равные права и обязанности членов национального объединения, но подразумевает недопущение использования положения и/или возможностей выборных или должностных лиц национальных объединений для дискриминации его членов и/или отдельных представителей профессионального или предпринимательского сообщества в соответствующей сфере деятельности.  
Особо это актуально, учитывая, что многие национальные объединения вместо осуществления помощи саморегулируемым организациям в решении  существующих проблем стали сами бюрократической надстройкой и самодостаточным аппаратом, решающим лишь свои политические и личные вопросы, малосвязанным с нуждами и жизненными интересами  саморегулируемых организаций. 
Информационная открытость национальных объединений должна быть выше, чем для саморегулируемых организаций. Вместе с тем, если законодатель жестко регламентирует требования информационной открытости для саморегулируемых организаций, аналогичных требований, установленных законодательно, для национальных объединений просто нет, что на практике приводит к многочисленным злоупотреблениям.

Так как национальные объединения фактически являются профессиональным регулятором в определенной сфере деятельности, то профессиональное и предпринимательское сообщество должно иметь возможность видеть не только решения, принятые органами управления и различными структурами национального объединения, но и процесс обсуждения и принятия  решений, что закреплено в принципе публичности – заседания органов управления национальных объединений, Комиссий, Комитетов, Рабочих групп должны транслироваться в интернет, а их видео записи размещаться на сайтах национальных объединений. 

Законопроект закрепляет  в продолжение принципа равноправия норму, определяющую, что каждый член национального объединения при голосовании имеет один голос, независимо от количества членов саморегулируемой организации, что является немаловажным и позволит всем саморегулируемым организациям участвовать в принятии решений органами управления национального объединения. А главное, позволит принимать решения в интересах всех субъектов определенного вида деятельности, а не отдельных групп саморегулируемых организаций или их руководителей.

Законопроект содержит запрет на осуществление национальными объединениями предпринимательской деятельности, закрепляя его в качестве одного из принципов деятельности национальных объединений.

Помимо прочего, закон регламентирует порядок формирования органов управления в национальных объединениях, а также порядок осуществления ими деятельности, компетенцию органов управления. При этом, законодательно закреплен принцип ротации органов управления с целью повышения эффективности управления национальным объединением.
На сегодняшний день во взаимоотношениях между саморегулируемыми организациями и национальными объединениями существует ряд разногласий. Саморегулируемые организации не понимают необходимости содержать свои национальные объединения, которые, получая от них солидные взносы, по сути, ненадлежащим образом осуществляют свои обязанности в интересах соответствующих отраслей. С другой стороны, сами национальные объединения начинают подвергаться серьезной критике со стороны контролирующих госорганов, а также саморегулируемых организаций за раздутость аппарата, отсутствие четко обозначенных направлений деятельности, размытость принципов регулирования деятельности саморегулируемых организаций и принципов осуществления деятельности самими национальными объединениями, невозможность в достаточной мере проконтролировать бюджеты, особенно в их расходной части.
Законопроект позволяет решить данные разногласия, как за счет закрепленных максимальных размеров вступительных и членских взносов, равных для всех членов национального объединения, так и за счет расширения полномочий высшего органа управления национального объединения (конференция, съезд, общее собрание членов), в том числе полномочий по утверждению сметы расходов национального объединения.
    Кроме того, законопроект содержит нормы, предусматривающие уменьшение кворума при повторном проведении общих собраний членов национальных объединений и заседаний коллегиального органа управления с аналогичной повесткой и не состоявшихся ранее в связи с отсутствием кворума.  Целью закрепления данной нормы является недопущение злоупотребления со стороны групп саморегулируемых организаций своим правом участвовать в работе органов управления, вследствие чего может быть заблокирована возможность принятия решений по вопросам повестки дня, касающимся деятельности всей отрасли саморегулирования. А, соответственно, такие группы лишаются возможности манипулировать национальным объединением в целом.
Принятие настоящего законопроекта повысит эффективность деятельности национальных объединений саморегулируемых организаций в каждой отрасли деятельности, позволит осуществлять такую деятельность на основе общности интересов для реализации общих целей.
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