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Уполномоченный представитель СРО РСА
по Иркутской области

Антонова Светлана Геннадьевна
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Антонова Светлана Геннадьевна окончила Иркутский государственный университет, имеет высшее юридическое образование по специальности «Правоведение». Прошла обучение в Высшей школе международного права Московского государственного института международных отношений. Юридический стаж составляет 18 лет.  

С 1999 года является аттестованным аудитором в области общего аудита, награждена почетной медалью «За заслуги в развитии бухгалтерского учета и аудита России». Является соискателем на присуждение ученой степени кандидата экономических наук. 

Антонова Светлана Геннадьевна является Председателем Инспекционной комиссии по Иркутской области, осуществляющей контроль за выполнением обязанностей образовательными организациями, включенными в Реестр образовательных организаций СРО РСА.

С 13 января 1997 года является одним из учредителей и генеральным директором                 ООО «Интеллект-Сервис» – многопрофильной аудиторской компании с большим профессиональным опытом, имеющей на рынке аудиторских услуг исключительно положительную репутацию, подтверждаемую многочисленными благодарственными письмами и грамотами администрации г. Иркутска, Иркутской области.
Контакты:
Тел.: (3952) 23-91-18, 23-91-30, 23-91-40

Факс: (3952) 29-11-11
E-mail: sg@audit-int.ru, is@audit-int.ru
Адрес сайта: www.audit-int.ru
