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Уполномоченный представитель СРО РСА 

по Республике Татарстан
Бакеев Булат Вадутович
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Имеет высшее экономическое образование, кандидат экономических наук, доцент.

Имеет аттестаты аудитора в области общего аудита, аттестат оценщика, сертификат специалиста по противодействию легализации доходов, полученных преступным путем, и финансированию террористической деятельности.

Преподает экономические дисциплины в высших учебных с 1994 года, в том числе в Казанском государственном финансово-экономическом институте, Казанском федеральном университете, Казанском национальном исследовательском техническом университете им. А. Н. Туполева. Исполнял обязанности проректора по экономике и финансам в Казанском национальном исследовательском техническом университете им. А. Н. Туполева.
Руководитель ЗАО «Проф-Аудитум» со дня основания. Создатель и руководитель группы предприятий «Экомат», существующей с 1998 года, куда наряду с ЗАО «Проф-Аудитум» входят организации, занимающиеся инвестиционным консалтингом, оценкой, бухгалтерским аутсорсингом, лизингом.

Контактная информация: 
Тел.: (843) 236-10-02,
Факс: (843) 236-14-91,

E-mail: bakeev@gmail.com
